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• LAIKAS. 2020 10 19 – 10 29.

• TIKSLAS. Išsiaiškinti šalies gyventojų ekologiškų produktų pirkimo įpročius.

• TIKSLINĖ GRUPĖ. Šalies gyventojai nuo 18 iki 75 metų amžiaus.

• APKLAUSOS METODAS. Kombinuotas tyrimo metodas: 50 proc. CAPI (Computer assisted personal interview) ir 50 proc. CAWI
(Computer assisted web interview). CAPI apklausą atlieka profesionalus apklausėjas. Jis veda pokalbį su respondentu pagal parengtus
klausimus, atsakymus fiksuodamas klausimyne. CAWI apklausoje respondentui siunčiama nuoroda į apklausą, kurią respondentas užpildo
savarankiškai jam/jai patogiu metu. Nuoroda yra unikali t.y. klausimyno negalima užpildyti kelis kartus.

• IMTIS. Tyrimo metu buvo apklausti 1009 respondentai.

• LOKACIJA. Visa šalies teritorija.

• DUOMENŲ ANALIZĖ. Analizė atlikta SPSS/PC programine įranga. Ataskaitoje pateikiami bendrieji atsakymų pasiskirstymai (procentai), ir
pasiskirstymai pagal socialines-demografines charakteristikas (Žr. Priedus).

TYRIMO METODIKA
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Atrankiniuose kiekybiniuose tyrimuose visada išlieka statistinės paklaidos tikimybė, į kurią būtina atsižvelgti interpretuojant duomenis. Pvz.:
jeigu apklausus 1009 respondentus gavome, kad 28,7 proc. apklaustųjų teigia pasitikintys ekologiškų produktų ženklais, tai yra 95 proc.
tikimybė, kad tikroji reikšmė yra tarp 25,9 proc. ir 31,5 proc.
Įverčio tikslumas mažėja, mažėjant analizuojamų atsakymų skaičiui. Toliau pateikiama lentelė padedanti įvertinti statistinę paklaidą.

STATISTINĖ PAKLAIDA

%= 3/97 5/95 10/90 15/85 20/80 25/75 30/70 40/60 50/50
N=
10 10,6 13,5 18,6 22,1 24,8 26,8 28,4 30,4 31,0
30 6,1 7,8 10,7 12,8 14,3 15,5 16,4 17,5 17,9
50 4,7 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,6 13,9
75 3,9 4,9 6,8 8,1 9,1 9,8 10,4 11,1 11,3
100 3,3 4,3 5,9 7,0 7,8 8,5 9,0 9,6 9,8
150 2,7 3,5 4,8 5,7 6,4 6,9 7,3 7,8 8,0
200 2,4 3,0 4,2 4,9 5,5 6,0 6,4 6,8 6,9
300 1,9 2,5 3,4 4,0 4,5 4,9 5,2 5,5 5,7
400 1,7 2,1 2,9 3,5 3,9 4,2 4,5 4,8 4,9
500 1,5 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,3 4,4
600 1,4 1,7 2,4 2,9 3,2 3,5 3,7 3,9 4,0
700 1,3 1,6 2,2 2,6 3,0 3,2 3,4 3,6 3,7
800 1,2 1,5 2,1 2,5 2,8 3,0 3,2 3,4 3,5
1000 1,1 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,1
1500 0,9 1,1 1,5 1,8 2,1 2,2 2,4 2,5 2,6
2000 0,8 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2
2500 0,7 0,9 1,2 1,4 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0
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SOCIALINĖS-DEMOGRAFINĖS CHARAKTERISTIKOS

6

31

27

5

1
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11

6

3

25

61

14

45

26

29

Aukščiausio, vidutinio lygio vadovas

Specialistas, tarnautojas

Darbininkas, techninis darbuotojas

Smulkus verslininkas

Ūkininkas

Bedarbis

Pensininkas

Studentas, moksleivis

Namų šeimininkė

Nevedęs, netekėjusi

Vedęs, ištekėjusi, gyvena neregistruotoje…

Kita

Didieji miestai

Kitas miestas, rajono centras

Kaimo vietovė

47

53

12

21

22

21

24

34

61

5

24

44

20

12

Vyras

Moteris

18-25 m.

26-35 m.

36-45 m.

46-55 m.

56 m. ir daugiau

Aukštasis, neb. aukštasis

Aukštesnysis, vidurinis, spec. vidurinis

Nebaigtas vidurinis

Iki 300 Eur

301–500 Eur

501–700 Eur

Daugiau nei 700 Eur

Lytis

Amžius

Išsimokslinimas

Pajamos

Vienam namų ūkio nariui per 
mėnesį

Pagrindinis
užsiėmimas

Gyvenamoji vieta

Šeiminė padėtis



REZULTATAI
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Ar prieš įsigydami maisto produktą skaitote jo etiketę?

MAISTO PRODUKTŲ ETIKEČIŲ SKAITYMO ĮPROČIAI (PROC.)

Dažniau etiketes skaito moterys, 36-45m.,
aukštesnio išsimokslinimo atstovai.

N=1009

Taip, dažniausiai

29%

Taip, kartais (pvz., naujas 

produktas ar pan.)

44%

Tik tada, kai produkto 

sudėtis kelia įtarimų

13%

Ne

14%
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Kurie iš šių faktų apie ekologiškus produktus Jums buvo žinomi iki šios apklausos?

FAKTŲ APIE EKOLOGIŠKUS PRODUKTUS ŽINOMUMAS (PROC.)

Apskirtai daugiau faktų iki šios apklausos
dažniau žinojo moterys.

N=1009

50

48

46

45

39

34

25

23

9

Be genetiškai modifikuotų organizmų (GMO)

Neužteršti cheminėmis medžiagomis (pesticidais,

ant ibiotikais, hormonais)

Jie turi atit ikti tam t ikrus reikalavimus, gamyba

tikrinama, o produktai sertifikuojami

Jie yra be sintetinių maisto priedų - dažiklių, saldiklių

Atpažįstami pagal specialų ženklinimą

Jie gaminami saugant aplinką, tausojant dirvožemį ir

išteklius

Įtariant gamybos pažeidimą, atliekami tyrimai

Gamintojai patikrinami mažiausiai kartą per metus

Nei vieno

*Galimi keli atsakymai; suma viršija 100%.
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Kuriuos iš šių ekologiškų produktų ženklų žinote?

EKOLOGIŠKŲ PRODUKTŲ ŽENKLŲ ŽINOMUMAS (PROC.)

ES ženklas dažniau žinomas moterims,
aukštesnio išsimokslinimo, jaunesnio
amžiaus gyventojams
LT ženklas – moterims, rajonų centrų
gyventojams..

N=1009

72

69

13

Europos Sąjungos ekologinės gamybos

ženklas

Lietuvoje pagamintų ekologiškų produktų

ženklas

Nei vieno

Rodomi paveikslai:
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Ar pasitikite šiais ženklais?

PASITIKĖJIMAS EKOLOGIŠKŲ PRODUKTŲ ŽENKLAIS (PROC.)

Pasitikintys ženklais dažniau nurodė jaunesnio
amžiaus, aukštesnio išsimokslinimo, didesnių
pajamų gyventojai.

N=878*
*žinantys produkto ženklą

Taip, pasitikiu

29%

Iš dalies pasitikiu

57%

Nepasitikiu

6%

Niekada apie tai 

nesusimąsčiau

8%
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Kaip dažnai perkate ekologiškus produktus?

EKOLOGIŠKŲ PRODUKTŲ PIRKIMAS (PROC.)

Kartą per mėnesį ir dažniau ekologiškus
produktus dažniau perka moterys,
aukštesnio išsimokslinimo, didesnių
pajamų, didmiesčių gyventojai.

N=1009

14

34

23

18

11

Kartą ar kelis kartus per savaitę

Kartą ar kelis kartus per mėnesį

Kartą ar kelis kartus per metus

Negaliu pasakyti, nes netikrinu etiketės

Niekada neperku
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Kodėl neperkate ekologiškų produktų?

EKOLOGIŠKŲ PRODUKTŲ NEPIRKIMO PRIEŽASTYS (PROC.)
spontaniniai atsakymai

N=113*
*neperkantys ekologiškų produktų

68

20

8

6

4

1

1

7

Brangu / didelė, didesnė kaina

Nepasitiki kokybe, nėra garantijų dėl ekologiškumo

Nesureikšmina sveikos mitybos, nekreipia dėmesio

Nėra poreikio: užsiaugina, aprūpina giminaičiai

Ekologiškas -tai reklaminis, marketinginis triukas, nauja mada

Nėra prekyboje / sunku rasti gerų ekologiškų

Ne tokie skanūs, patrauktūs, estetiški

N/N

*Galimi keli atsakymai; suma viršija 100%.
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Jei rinktumėtės vietą pavalgyti, kiek reikšmingą įtaką Jūsų pasirinkimui darytų tai, kad maitinimo įstaiga siūlo ekologiškus patiekalus?

EKOLOGIŠKŲ PATIEKALŲ ĮTAKA MAITINIMO ĮSTAIGOS 
PASIRINKIMUI (PROC.)

Teigiamą įtaką dažniau darytų moterims,
jaunesnio amžiaus, aukštesnio
išsimokslinimo atstovams.

N=1009

12

32

25

31

Turėtų didelę teigiamą  įtaką – rinkčiausi 

tokią vietą pavalgyti

Turėtų teigiamą įtaką – rinkčiausi tokią 

vietą, jei kiti kriterijai pasirodytų lygūs

Turėtų nedidelę teigiamą įtaką – tai būtų 

vienas iš kriterijų renkantis vietą pavalgyti

Neturėtų jokios įtakos – rinkčiausi pagal 

kitus kriterijus
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Kuo pasitikite, kai reikia daugiau informacijos apie kokį nors jus dominantį dalyką (pvz., apie ekologiškus produktus)?

PATIKIMIAUSI INFORMACIJOS ŠALTINIAI EKOLOGIŠKUMO TEMA (PROC.)

Jaunesni gyventojai labiau linkę pasitikėti
specialistų rekomendacijomis, aukštesnio
išsimokslinimo atstovai – informacija
žiniasklaidoje bei oficialių institucijų
skelbiama informacija.

N=1009

44

37

34

33

Specialistų arba žinomų žmonių rekomendacijomis

Artimųjų, draugų ir pažįstamų rekomendacijomis

Oficialia informacija, teikiama atsakingų institucijų

Informacija, randama spaudoje, interneto naujienų

portaluose ir pan.



APIBENDRINIMAS
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• Reguliariai maisto produktų etiketes skaito 29 proc. apklaustųjų. Didžioji dali pirkėjų tai daro kartais – kai perka naują produktą (44
proc.) arba kai kyla įtarimų dėl produkto sudėties (13 proc.).

• Geriausiai žinomi faktai apie ekologiškus produktus yra susiję su jų sudėtimi: be GMO (50 proc.), neužteršti cheminėmis medžiagomis
(48 proc.). Mažiausiai vartotojams žinomi su Ekologinių produktų apsauga susiję procedūriniai veiksmai – įtariant pažeidimus atliekami
tyrimai (25 proc.), gamintojai tikrinami bent kartą per metus (24 proc.).

• Abiejų ekologiškų produktų ženklų žinomumas panašus – ES ekologinės gamybos ženklą žino 72 proc., Lietuvoje pagamintų
ekologiškų produktų ženklą - 69 proc. apklaustųjų.

• Šalies gyventojai linkę pasitikėti ekologiškų produktų ženklais, tačiau pasitikėjimas nėra absoliutus: 29 proc. pasitiki, 57 proc. pasitiki iš
dalies.

• Ekologiškų produktų pirkimas nėra dažnas – tik 14 proc. juos perka kartą per savaitę ar dažniau.

• Pagrindinė priežastis, sulaikanti nuo ekologiškų produktų nepirkimo - aukšta tokių gaminių kaina (68 proc.).

• Kasdieniniame vartojime suvokiama ekologiškų patiekalų pridėtinė vertė labai ribota – tik 12 proc. vienareikšmiškai teiktų pirmenybę
maitinimo vietai , teikiančiai ekologiškus patiekalus. Dar 32 proc. tai galėtų būti tik vienas iš svarbesnių kriterijų.

• Vieno aiškaus patikimo šaltinio ekologiškų produktų tematika nėra – gyventojai linkę pasitikėti skirtingais šaltiniais, tačiau kiek didesnė
specialistų ar žinomų žmonių rekomendacijų įtaka.

APIBENDRINIMAS
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